Словарь терминов
1. Введение в информатику. Понятие информации, общая характеристика процессов сбора, обработки и  передачи информации.

Информатика – это фундаментальная естественная наука, изучающая общие свойства информации, процессы, методы и средства ее обработки (сбор, хранение, преобразование, перемещение, выдача).

Информатизация – это процесс создания, развития и всеобщего применения информационных средств и технологий, обеспечивающих достижение и поддержание уровня информированности всех членов общества, необходимого и достаточного для кардинального улучшения качества труда и условий жизни в обществе.

Информационные технологии - совокупность методов и технических средств сбора, организации, хранения, обработки, передачи и представления информации, расширяющая знания людей и развивающая их возможности по управлению техническими и социальными процессами

Информационный ресурс – это совокупность всей  получаемой и накапливаемой информации в процессе развития науки, культуры, образования, практической деятельности людей и функционирования специальных устройств, используемых в общественном производстве и управлении.

Информация - это совокупность полезных сведений об окружающем мире, которые циркулируют в природе и обществе, их параметрах, свойствах, уменьшающих имеющуюся о них степень неопределённости.

Релевантность - способность информации соответствовать нуждам потребителя.

Полнота – это исчерпывающая характеристика отображаемого объекта или процесса. 

Своевременность - соответствие нуждам потребителя в нужный момент времени.

Достоверность - отсутствие скрытых ошибок.
Доступность - возможность получения информации данным потребителем.

Защищенность – невозможность несанкционированного использования или изменения информации.

Эргономичность - удобство формы или объёма информации с точки зрения данного потребителя.

Адекватность – однозначное соответствие отображаемому объекту или явлению.

Синтаксис – свойство, определяющее способ представления информации на носителе (в сигнале).

Семантика – свойство, определяющее смысл информации как соответствие сигнала реальному миру.

Прагматика – свойство, определяющее влияние информации на поведение потребителя.
Структурная мера применяется для измерения информации простым подсчетом информационных элементов или комбинированным методом. В этом случае происходит оценка возможностей информационных систем вне зависимости от условий их применения.

Статистическая мера учитывает конкретные условия применения информационных систем. Для измерения информации используется понятие энтропии как меры неопределённости, учитывающей вероятность появления, информированность того или иного сообщения. 

Семантический подход учитывает смысловое содержание информации, позволяет выделить полезность или ценность информационного сообщения.

Сигнал – изменение характеристики материального носителя, которое используется для представления информации. 

Сообщение – последовательность сигналов.

Носитель информации – среда для записи и хранения информации.

Кодированием называется переход сигналов от одной формы к другой.

Кодом называется правило, описывающее соответствие знаков или их сочетаний одного алфавита знакам или их сочетаниям другого алфавита. 

Канал связи представляет собой совокупность технических устройств, обеспечивающих передачу сигнала от источника к получателю.

Информационная система – это совокупность, которую составляют: источник информации, канал связи, по которому информация в форме материально-энергетического сигнала может поступить к потребителю, а также некоторое соглашение (код), которое позволит потребителю установить смысл воспринятого сигнала, и потребитель информации.

Информационный процесс - это изменение с течением времени содержания информации или представляющего его сообщения. 

Цифровым называется сигнал, у которого параметры – дискретнозначные.

Аналоговым называется сигнал, непрерывно изменяющийся во времени и по амплитуде.

Дискретный сигнал – его параметр может принимать конечное число значений в пределах некоторого интервала.

Дискретизацией по времени называют операцию, переводящую информацию непрерывного вида в информацию дискретного вида.

Пропускная способность – это наибольшее теоретически достижимое количество информации, которая может быть передана по каналу связи за единицу времени.

Достоверность передачи информации – передача информации без её искажения.

Надежность канала связи – полное и правильное выполнение системой всех своих функций.

2. Технические средства реализации информационных процессов
Архитектура ЭВМ – общее описание структуры и функции ЭВМ на уровне, достаточном для понимания принципов работы и системы команд ЭВМ. Архитектура не включает в себя описание деталей технического и физического устройства компьютера. Основные компоненты архитектуры ЭВМ: процессор, внутренняя (основная) память, внешняя память, устройства ввода, устройства вывода.

Материнская плата – это главная плата системного блока персональных компьютеров на которой расположены центральный процессор, оперативная память, системная и локальная шины, а также разъемы, в которые вставляются выполненные в виде отдельных плат адаптер дисплея, контроллеры жесткого и гибких дисков и порты.

Микропроцессор - процессор, элементы которого миниатюризированы в одну или несколько интегральных схем.

 Принцип фон-Неймана – основными блоками ЭВМ являются: устройство управления (УУ), арифметико-логическое устройство (АЛУ) (обычно объединенные в центральный процессор), память, внешнее запоминающее устройство (ВЗУ), устройства ввода и вывода.

Оперативная память – энергозависимая память, хранящая ту информацию, с которой компьютер работает непосредственно в данное время.

Постоянное запоминающее устройство – энергонезависимая память, т.е. данные, находящиеся в нем, не зависят от того, включен ли компьютер. В нем данные можно только хранить, но не изменять.

Шинная организация ЭВМ используется для связи между отдельными функциональными узлами ЭВМ. Общая шина состоит из трех частей: шина данных, по которой передается информация; шина адреса, определяющая, куда передаются данные; шина управления, регулирующая процесс обмена информацией.

Порты ввода-вывода – основной узел для подключения к компьютеру внешних устройств. Бывают параллельные и последовательные.

Звуковая плата – устройство, вставляемое в разъем системной платы, обеспечивает возможность использования программ со звуковым сопровождением.

Системная плата является интегрирующим (объединяющим) узлом ПК. На ней конструктивно размещаются микросхемы, электронные устройства и разъемы (слоты) расширения.

Основные элементы системной платы – разъем для микропроцессора, разъемы оперативной памяти, интерфейсы шины PCI, микросхема системной логики (чипсет), интерфейсы (разъемы) для подключения жестких дисков, интерфейс для подключения FDD, длок портов ввода-вывода.

Микропроцессор – это главная микросхема компьютера. Он разрешает выполнять программный код, находящийся в памяти, и руководит работой всех устройств компьютера либо напрямую, либо через соответствующие контроллеры.

Система команд процессора – множество команд, которые может выполнить процессор над данными.

Чипсетом системной платы называется набор микросхем, управляющий процессором, памятью, шинами и интерфейсами передачи данных, а также рядом периферийных устройств.

Кэш-память – быстродействующая память для хранения наиболее часто используемых данных или команд, тем самым сокращая количество обращений к более медленной оперативной памяти.

Компьютер – это техническое устройство, которое после ввода в память начальных данных и программы их обработки, представленных в общем цифровом формате, автоматически осуществляет вычислительный процесс, заданный программой, и выдает результаты решения задачи в форме, пригодной для восприятия человеком.

Внешняя память – это память, реализованная в виде внешних, относительно материнской платы, устройств с разными принципами хранения информации и типами носителей, предназначенных для долговременного хранения данных.

3. Программные средства реализации информационных процессов
Системное программное обеспечение предназначено для контроля и управления ресурсами вычислительного комплекса, включая периферийное оборудование, а также для осуществления доступа к ним со стороны прикладных программ и непосредственно со стороны пользователя.

Программное обеспечение – совокупность программ, процедур и правил, обеспечивающих взаимодействие аппаратных средств, а также взаимодействие пользователя с вычислительной системой.

Операционная система – система программ, предназначенная для управления ресурсами ЭВМ и процессами, которые используют эти ресурсы, а также для обеспечения пользовательского интерфейса.

Драйвер – программа, обслуживающая внешнее устройство, которая представляет пользователю или программам более высокого уровня набор функций (программный интерфейс) для управления конкретным внешним устройством.

Утилиты – дополняют интерфейс пользователя и используются в тех случаях, когда программного обеспечения, представленного в ОС, недостаточно для обслуживания пользователем компьютера.

Прикладное программное обеспечение – предназначено для решения конкретных задач из выбранной пользователем проблемной области.

Проблемно-ориентированное ПО – предназначено для автоматизации конкретных видов деятельности специалистов в различных областях человеческой деятельности.

Методо-ориентированное ПО – реализует определенные методы решения задач в различных областях знаний.

Файл – последовательность групп данных, как правило, одинаковой структуры.
Расширение имени файла – используется для идентификации его содержимого операционной системой.

Атрибуты – это дополнительные параметры, определяющие свойства файла.
4. Решение функциональных и вычислительных задач средствами компьютерных технологий
Системы автоматического перевода – программное обеспечение, включающее электронные словари и программы перевода текста.

Текстовые процессоры – программы, предназначенные для ввода и редактирования текста.

Страница – часть документа, ограниченная размерами заданного формата, содержащая номер страницы, верхний-нижний колонтитулы, поля и другие элементы стиля.

Раздел – часть документа (одна и более страниц), в которой могут быть изменены общие параметры, такие как колонки, колонтитулы, размеры полей и нумерация страниц (по умолчанию документ состоит из одного раздела).

Абзац – часть документа, как правило, одно или несколько предложений между двумя нажатиями клавиши «Enter».

Колонтитул – информация, повторяющаяся в верхней и нижней частях страницы, например, номер страницы, дата или время и т.д..

Закладка – маркер выделенного текста, графики и т.д., по которому можно произвести быстрый переход в пределах документа.

Список – это перечисление каких-либо фактов, действий, заголовков и т.д., разделяющихся между собой цифрами или буквами (одно- или многоуровневыми), или маркерами (знаками) разного вида.

Шаблон – это файл-заготовка, содержащая образец типового документа и средства, характерные для документов данного типа (семейство стилей, текст, настройки вида параметров документа и т.д.)

Стиль – набор форматов (шрифт, размер, начертание и др.), которые можно присвоить документу или его части (абзац, раздел и др.).

База данных (БД) – поименованная, целостная совокупность данных, которая отображает состояние объектов и их отношений в данной предметной области.

База знаний (БЗ) – организованная совокупность знаний, представленная в форме, которая допускает автоматическое или автоматизированное использование этих знаний на основе реализации возможностей средств информационных технологий.

Банк данных (БД) – это совокупность всех массивов информации длительного хранения, как правило, организованных в библиотеки данных, а также программно-технических средств, обеспечивающих ее накопление, обновление, корректировку и использование.

 Система управления базами данных (СУБД) – совокупность программных средств, обеспечивающая возможность создания базы данных (БД), доступа к данным и управления базой данных.

Данные – это информация, представленная в формализованном виде, пригодном для ее передачи, интерпретации и обработки.

Модель – это объединение составных частей (элементов) и связей между ними, отражающая существенные для данной задачи свойства прототипа.

Объект – простейшая составляющая сложного объединения, обладающая следующими качествами: в рамках данной задачи он не имеет внутреннего устройства и рассматривается как единое целое; у него имеется набор свойств (атрибутов), которые изменяются в результате внешнего воздействия; он идентифицирован, т.е. имеет имя (название).

Язык запросов – языковое средство поиска и обработки информации в базе данных или информационно-поисковой системе.

Информационная модель – класс знаковых моделей, описывающих информационные процессы в системах самой разнообразной природы.

Информационная система - это совокупность средств, методов и персонала, используемых для обработки данных. Она обеспечивает сбор, хранение, обработку, поиск, выдачу данных, необходимых в процессе принятия решений.

Табличные процессоры – программа, являющаяся комплексным средством хранения и обработки разных типов данных, организованных в табличном виде.

Формула – это выражение, состоящее из числовых величин и арифметических (логических) операций.

Функция – это математическое или логическое выражение, позволяющее производить часто встречающиеся вычисления.

Относительные ссылки – изменяют адреса ячеек в формулах при их копировании в другие ячейки на листе.

Абсолютные ссылки – закрепляют номера ячеек в формулах, и при копировании вычисления происходят с одними и теми же данными из зафиксированных абсолютными ссылками ячеек.

Смешанные ссылки - фиксируют столбец или строку.

Система компьютерной графики – система, обеспечивающая создание, хранение и обработку компьютерных моделей геометрических объектов и их графических изображений.

Растровая графика – вид компьютерной графики, в которой для оцифровки графических изображений вся область данных разбивается на множество точечных элементов – пикселей, каждый из которых имеет свой цвет.

Векторная графика - вид компьютерной графики, в которой для оцифровки графических изображений задаются и впоследствии сохраняются математические описания каждого графического примитива – геометрического объекта (отрезка, окружности, прямоугольника и т.д.).

Цветовая модель -  это правило, по которому может быть вычислен цвет.

Цветовая модель RGB основана на том, что любой цвет может быть представлен как сумма трех основных цветов: красного, синего и зеленого.

Цветовые модели CMY – цвет формируется в результате вычитания базовых цветов (красного, синего и зеленого) из белого цвета.

5. Алгоритмизация и программирование на языках высокого уровня
Алгоритм – понятное и точное предписание (указание) исполнителю совершить определенную последовательность действий, направленных на достижение указанной цели или решение поставленной задачи (приводящую от исходных данных к искомому результату).

Алгоритмический язык – система обозначений и правил для единообразной и точной записи алгоритмов и исполнения их.

Исполнитель алгоритма – это субъект или устройство, способные правильно интерпретировать описание алгоритма и выполнить содержащийся в нем перечень действий.

Теория алгоритмов – научная дисциплина, примыкающая к математической логике, пограничной между математикой и информатикой, где алгоритмы являются объектом систематического исследования
Язык программирования  - совокупность средств, предназначенная для описания алгоритмов, реализуемых в программах ЭВМ.

Объектно-ориентированное программирование – технология ООП прежде всего накладывает ограничения на способы представления данных в программе. Все данные об объекте программирования и его связях с другими объектами можно объединить в одну структурированную переменную. В первом приближении ее можно назвать объектом. Кроме того, с объектом связывается набор действий, иначе называемых методами. С точки зрения языка программирования это функции, получающие в качестве обязательного параметра указатель на объект. Технология ООП запрещает работать с объектом иначе, чем через методы, т.е. внутренняя структура объекта скрыта от внешнего пользователя. Описание множества однотипных объектов называется классом. Традиционная технология программирования «от функции к функции» определяет первичность алгоритма (процедур, функций) по отношению к стуктурам данных. Технология ООП определяет первичность данных (объектов) по отношению к алгоритмам их обработки (методам).

Семантика языка программирования – это смысл, который закладывается в каждую конструкцию языка.

Синтаксис языка программирования  - правила составления предложений языка из отдельных слов.

Система программирования – программная среда разработки приложений с использованием языка программирования, библиотеки функций, компилятора или интерпретатора ЯП.

Языки программирования высокого уровня – любые компьютерные языки, которые позволяют пользователю писать программы с использованием слов естественного языка, например, Бейсик, Паскаль, Фортран, Си и др. В основе языков программирования высокого уровня лежат языки программирования низкого уровня.
Языки программирования низкого уровня – машинные языки, образуемые системами команд ЭВМ и непосредственно реализуемые компьютерами. К таким языкам относятся, например, ассемблеры.

Программа – это запись алгоритма решения задачи в виде последовательности команд или операторов на языке, понятном компьютеру.
Программирование - процесс создания программы. П. включает в себя анализ требований к программе и все стадии ее разработки и реализации: выбор алгоритма, структуры данных и системы программирования; написание (кодирование) программы и подготовка данных; отладка и испытания программы; создание сопровождающей программу документации. 

Трансляторы – предназначены для преобразования программ, написанных на языках программирования, в программы на машинном языке.

Компилятор – предназначен для перевода всего исходного модуля программы на машинный язык.

Интерпретатор – последовательно, по иерее выполнении программы, переводит на машинный язык операторы исходного модуля.

Отладчики – программы, которые управляют процессом исполнения программы, являясь инструментом для поиска и исправления ошибок в программе.

6. Локальные и глобальные компьютерные сети
Услуги сети Интернет - комплекс функциональных возможностей, предоставляемых абонентам сети Интернет с помощью прикладных протоколов: электронная почта, прием и передача файлов, доступ к Web-документам, диалог в реальном времени (чат), терминальный доступ, хранение и поиск документов в сети и т. д. 

Система World Wide Web, WWW (всемирная паутина) является средством для создания и извлечения информации из Интернет.

Браузер (browser, Web-браузер) – программное обеспечение, позволяющее пользователям просматривать HTML-документы, а также получать доступ к файлам и программному обеспечению, связанным с этими документами.

Гипермедиа – гипертекст, в состав которого входит структурированная информация разных типов (текст, иллюстрации, звук, видео и пр.).

Гиперссылка – ссылка от одного электронного информационного объекта к другому (например, из текста к примечанию или элементу списка литературы, из одной энциклопедической статьи к другой).

Доменное имя – присвоенное сайту уникальное имя, позволяющее однозначно идентифицировать сайт в сети Интернет и обратиться к его содержимому (контенту).

Информационный объект – обобщающее понятие, описывающее различные виды объектов: простых (звук, изображение, текст, число) и комплексных структурированных (элемент, база данных, таблица, гипертекст, гипермедиа).

Протокол (protocol) – набор правил, определяющих, как информация передается через сеть.

Сайт – набор Web-страниц, составляющих единое целое (посвященных какой-либо одной тематике, либо принадлежащих одному и тому же автору), как правило, размещенных на одном и том же сервере, имеющих одно и то же доменное имя и связанных между собой перекрестными ссылками.

Чат – коммуникационный сервис, реализующий коллективное общение пользователей в реальном времени в виде обмена доступных (видимых) всем присутствующим в данном чате пользователям текстовых строк.

Электронная почта (e-mail) – сервис Интернет, осуществляющий возможность разделенного во времени обмена текстовыми сообщениями, в том числе дополненными графическими иллюстрациями и произвольными файлами (вложениями, «аттачами» – attachment), между двумя и более пользователями.

Электронная библиотека – это серия образовательных программ, представляющих собой электронные учебные пособия по основным дисциплинам.

Телеконференции  - это вид сетевого сервиса, обеспечивающий пересылку сообщений пользователей, называемых статьями, на компьютеры всех участников. 

Веб 2.0 – второе поколение сетевых сервисов. С помощью Веб 2.0 можно организовать следующую коллективную деятельность: 

– совместный поиск и хранение информации; 

– создание и совместное использование медиа-материалов; 

– совместное создание и редактирование гипертекстов; 

– совместное редактирование и использование в сети текстовых документов, электронных таблиц, презентаций и других документов; 

– совместное редактирование и использование карт и схем.
7. Защита информации
Антивирусная программа - обслуживающая программа, предназначенная для поиска, диагностики, профилактики и «лечения» файлов, зараженных компьютерным вирусом. В процессе поиска и диагностики определяются зараженные файлы и тип вируса. Профилактика позволяет предотвратить заражение. Например, резидентная А. п. предотвращает несанкционированное пользователем изменение файлов операционной системы, запись в сектор начальной загрузки и т. п. Лечение подразумевает удаление вируса, восстановление поврежденных файлов и т. п.. 

Компьютерный вирус - программа, которая распространяет сама себя путем модифи​кации других программ, включая, по возможности, измененные копии самой себя, и которая выполняется при вызове инфицированной программы. Вирус часто вызывает повреждение или раздражение и может быть запущен некоторым событием, таким, как наступление определенной даты. 

Загрузочные вирусы – заражают загрузочные сектора дисков и таблицы размещения файлов, нарушают работоспособность операционной системы или приводят к полной потере информации, хранящейся на диске.

Файловый вирус – заражают файлы.

Вирусы-черви – поражают компьютеры через глобальные сети.

