Проект «Осваиваем 1С: Предприятие»

в целях становления личности XXI века.

В современном обществе информационно-коммуникационные технологии гармонично сочетаются с образом жизни многих людей большинства развитых стран. По всей видимости, уже в ближайшем будущем обладание каким-либо аксессуаром ИКТ, снабженным комплексом прикладного программного обеспечения, станет необходимым условием проявления гражданственности каждой личности как представителя современности. Уже сегодня навыки информатизации и программирования формируются вместе с чтением и письмом, а с технологическими и аппаратными разработками последних лет в настоящее время вынуждены встречаться даже глубоко пожилые люди, не думавшие в своей юности о таком научно-техническом прорыве.
Применительно к моему проекту программная платформа «1С:Предприятие 8.1» позволяет личности всецело самореализоваться в цивилизованном обществе:
– знание системы программирования на базе «1С:Предприятие» является одним из достойных условий высокой конкурентноспособности на современном рынке труда;

– даже учитывая необходимость наличия природных талантов к программированию, данная платформа возможна для усвоения и реального успешного применения каждому желающему;

– программа способна к любой трансформации к возможностям и видам деятельности различных производственных структур;

– высокая программно-аппаратная адаптивность как в производственном цикле, так и в режиме обучения;

– программные приложения созданные на данной платформе поддерживают все существующие коммуникационные средства и протоколы передачи информации и данных.

Процесс обучения программированию стимулирует у будущих специалистов потребности к околопредметным знаниям в различных областях человеческой деятельности (право, экономика, математика, электроника и др.), т.е. способствует и гражданскому самосознанию. Особо остро в данном виде деятельности ставится вопрос об ответственности за результаты своего труда, поскольку программные решения отражаются на экономическом и социальном состоянии всего производственного цикла и коллектива предприятия. Умение использовать данного программное решения для организации управления производственным процессом качественно улучшает информационно-аналитический уровень принятия управленческих решений.
Формирования компетентностной основы будущего специалиста во многом стимулирует его становление как высокообразованного представителя современного человека, имеющего широкий круг мировоззренческого мироощущения, информационного насыщения и глубокого критического осмысления современности как типа человеческого существования.

